

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2017年3月7日 第24期
星期二 丁酉年二月初十

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3179期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

■全国政协十二届五次会议3月3日在北京开幕,习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽到会祝贺。俞正声作政协常委会工作报告,马培华作提案工作情况报告,杜青林主持会议。

■十二届全国人大五次会议3月5日在北京开幕,习近平、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座。李克强代表国务院向大会作政府工作报告,张德江主持会议。

标题新闻



学雷锋见行动 无偿献血我先行



3月3日,河南省卫生监督局的卫生监督员踊跃无偿献血。

史尧/摄

本报讯(记者史尧)3月3日上午,河南省卫生计生委第三期“学雷锋见行动 无偿献血我先行”活动启动仪式在河南省红十字血液中心举行。省卫生计生委副主任周学山参加活动并讲话。该活动于1月7日启动,截至2月27日,共出动24个采血车次,18家卫生计生单位2738人参与献血,献血总量达819150毫升,真正做到了以实际行动展现卫生

计生工作者在无偿献血活动中的表率作用,有效改善了因春节假期、气温骤降、高校学生放假和务工人员返乡等诸多因素导致的供血紧张,对保障临床用血发挥了重要作用,有力推动了卫生计生系统无偿献血工作和学雷锋志愿活动的深入开展,树立了卫生计生系统的良好形象。周学山说,雷锋精神是中华民族传统美德的凝结和传承,是社会

主义核心价值观的生动体现。无偿献血作为志愿服务的重要内容之一,是践行雷锋精神的时代演绎,更是践行雷锋精神的具体体现。希望广大医务工作者,尤其是党员、团员们积极行动起来,带头参加无偿献血,服务和宣传无偿献血,不断弘扬“大医精诚、生命至上”的行业理念,为努力建设人民满意的卫生计生事业和健康中原奉献力量。

建章立制 强基固本 持续推进疾控、艾防和爱卫工作发展

本报讯(记者刘畅)日前,河南召开2017年全省疾病预防控制、艾滋病防治暨爱国卫生工作会议。会议要求按照省委、省政府决策部署,围绕中心、服务大局,突出重点、强化管理,不断提升防控能力,确保疾病预防控制、艾滋病防治和爱国卫生各项工作取得实效。河南省卫生计生委副主任黄玮主持会议并讲话。

2016年,河南省疾病预防控制、艾滋病防治和爱国卫生的各项工作取得重大进展。全省疾病防控工作政策机制不断创新完善,实施预防接种单位“七统一”管理制度,启动了示范接种门诊和免疫规划示范点创建活动;重大疾病预防取得重要进展,摘掉了乙肝高流行地区的帽子,多数疫苗可预防传染病的发病率降至历史最低水平;艾滋病综合防治工作成效显著,全省新报告艾滋病病毒感染者和病人比上一年度同期减少1.84%,年报告病例数连续5年快速增长后首次减少;疾

病防治能力、传染病监测预警能力不断提高,持续开展重大疾病、重点职业病、地方病,以及城乡饮用水、农村环境卫生、空气污染对人群健康影响监测,基本掌握癌症等重大慢性病发病特征和发展趋势;爱国卫生运动实现发展升级,出台了加强新时期爱国卫生工作的纲领性文件,创建了一批国家卫生城市和卫生乡镇(县城),建立了管理和退出机制,启动了健康城市和健康村镇创建工作。

2017年,全省将贯彻落实“十三五”各项工作任务,把预防为主的理念和策略融入卫生健康所有政策;规范做好扩大国家免疫规划工作,全面开展免疫规划示范点建设,进一步加强二类疫苗采购供应管理;科学规范落实各项传染病防控措施,及时果断处置新发、突发传染病疫情,积极推进南阳市结核病分级诊疗和综合服务模式试点工作;大力推进艾滋病、性病和丙肝防治工作,进

一步增强宣传教育的针对性、增强综合干预的实效性、增强检测咨询的及时性、增强随访服务的规范性;持续加强慢性病综合防控工作,开展国家级慢性病综合防控示范区创建,总结推广高血压、脑卒中防治网络建设经验,加强农村地区肿瘤早诊早治和城市地区肿瘤综合防治工作;完善精神卫生综合管理协调机制,强化严重精神障碍患者管理服务,强化精神卫生宣传和心理咨询服务;继续做好地方病防控工作,加强基层防治能力建设;切实做好环境卫生、职业卫生、学校卫生、营养卫生等工作;不断加强疾病预防控制体系建设,探索公共卫生医师规范化培训模式并实施公共卫生医师规范化培训,加大精神科医师转岗培训力度;全面提升爱国卫生工作质量,组织开展纪念爱国卫生运动65周年系列宣传活动,积极开展健康城市和健康村镇建设各项工作。

黄玮说,下一阶段,全省各相关机构和部门将着力在4个方面下功夫:健全完善疾病监测预警体系,完善疾病监测网络,增强监测预警能力,加强疾病预防信息化建设,尽快实现互联互通;促进公共卫生政策与深化医改措施更紧密结合,将高血压病、糖尿病等常见病、多发病、慢性病和结核病等传染病作为切入点,逐步增加分级诊疗试点病种;医防教研协同,为疾病防控提供智力支撑,进一步明确疾病预防控制、医疗服务、基层医疗卫生及卫生监督机构在传染病防治工作中的职责,建立协作机制,同时要进一步加强疾病预防控制机构的疫情监测分析研判、流行病学调查、疫情处置、实验室检测、监测评价、督导检查等工作;加大基层医疗卫生机构薄弱环节,以疾病高发地区和高危人群为重点,关注学生群体健康,关注贫困地区疾病防控工作,切实解决群众反映比较强烈或社会关注度比较高的公共卫生问题。

禹州数千群众乐享 “健康中原行·大医献爱心”礼包

本报讯(记者张华)3月3-4日,在“学雷锋纪念日”来临之际,“药都”禹州迎来“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动。此次活动包括了先进事迹报告会、大型义诊、科普讲座、专业培训、查房巡诊、书籍赠阅、电影巡映等。包括我国著名心血管内科专家胡大一教授在内的近50名来自北京、郑州的专家与当地医生一起,为当地群众送去一道丰盛的健康大餐。河南省卫生计生委巡视员曲杰参加活动开幕式并讲话。

3月4日上午,专家志愿者与当地医生一起,围绕普外科、急诊重症科、消化内科、耳鼻喉科等,为群众进行义诊、健康咨询。当日,他们共为群众义诊1500人次,开展示教手术7台,

免费筛查先天性心脏病患儿7人次,免费检查(测血糖、心电图等)100余人次,广场急救技术培训100余人。1300余人聆听了中原健康卫士报告会并观看了电影《仁医胡佩兰》,500余名基层医务人员参加了专业学术培训。胡大一教授同爱心企业还向当地捐赠了《胡佩兰画传》《解读健康密码》《医药卫生报·健康中原行》等图书、报刊共计1万余册。同时,郑州大学附属郑州中心医院与禹州市人民医院签署协议,成为协同发展战略合作联盟医院。国家级慢性病管理示范基地落户在禹州市人民医院。

曲杰说,3月5日是“学雷锋纪念日”,“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动深入基层、面向农村、面向农民,以“九

个一”系列活动为抓手,组织大医院、大专家,进基层、下乡村,使群众足不出户就能享受到大医院、大专家的服务,提高了基层卫生服务的水平与能力,普及了健康知识,提高了居民健康素养。这正是雷锋同志“无私奉献、全心全意为人民服务”精神的良好诠释。要突出活动的公益性、服务性、科普性、健康性,把这件事办好、办实,为服务全省经济社会发展、推进健康中原建设做出新贡献。

群众传递科学、实用、健康的医学科普知识,针对基层医生和基层单位的薄弱环节,传递诊治疾病的新理念、新知识、新方法。该活动先后走过汝南、兰考、温县等16站,禹州是第17站。活动主要举办方之一的医药卫生报社被评为“第四届河南省优秀志愿服务集体”和“全国文化科技卫生‘三下乡’先进集体”,胡大一教授也荣获“全国最美志愿者”称号。

此次活动由大医博爱志愿者服务总队、医药卫生报社、郑州大学附属郑州中心医院、许昌市卫生计生委、禹州市委、市政府承办;禹州市卫生计生委、禹州市人民医院、赛诺菲(中国)公司、江苏恒瑞医药股份有限公司协办;乐普医疗等支持。

1毫米血管缝七八针,连接3根血管用五六小时 郑大一附院这台手术为我省首例

本报讯(记者张琦)乳腺癌手术不算很复杂,但是能成功地把腹部带着皮下血管的皮瓣移植到胸部,并对巨大的缺损进行修复重建,就非常难了。记者近日从郑州大学第一附属医院获悉,该院一台手术的成功实施,又在河南省开了先河。近日,郑州大学第一附属医院郑东院区乳腺外科二病区副主任葛新在相关专家的配合下,成功地完成我省首例局部晚期乳腺癌侵犯腹壁根治术和皮瓣移植修复巨大缺损手术。

2月18日,在郑州大学第一附属医院郑东院区手术部的配合下,多学科专家联合为患者实施了手术。手术由两组医生同时进行:一组医生在患者胸部做肿瘤切除,清扫相关淋巴结;另一组医生在患者腹部取皮瓣,然后将腹部取下的带血管的皮瓣移植到胸部。两组医生成功地完成了我省首例“右侧局部晚期乳腺癌扩大根治术+右侧下腹部穿支皮瓣联合左侧肌皮瓣修复胸壁巨大缺损+显微吻合血管吻合术”。因化疗损伤血管,吻合血管难度大,手术长达9小时。

也就是说,因为要修复巨大的缺损,医生们需要在直径仅为1毫米的血管上缝上七八针,仅仅3根血管的连接就用了五六个小时。据葛新介绍,这台手术填补了我省局部晚期乳腺癌巨大缺损修复重建术的空白,同时也为恶性乳腺癌患者带来了福音。

技术引领 勇立潮头破浪行

——郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)乳腺外科探访

本报记者 丁玲 通讯员 王健明 陈亚平

作为河南省最早成立的乳腺专科,在郑州市各大医院乳腺外科领域,郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科的技术力量和专业水准都是当之无愧的“大哥”。乳腺外科从创立之初就像一面旗帜,引领着郑州乃至河南地区乳腺疾病的诊疗方向。

乳腺癌改良根治术、乳腺癌保乳术、乳腺癌前哨淋巴结活检术、乳腺不可触及微小病灶定位活检术……开展乳腺各类手术达3万余例,郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科的综合实力不凡。

乳腺微创手术
患者告别疤痕
“状态不错,继续保持。”1月

13日,郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科主任办公室,霍彦平正在和患者吴女士聊家常。吴女士是霍彦平的“老朋友”,每次来院复查,她都会专门找霍彦平聊上几句。10年前,吴女士左侧乳房长了一个乳腺纤维瘤,霍彦平为吴女士做了开放式手术。术后,吴女士恢复良好。可就在两年前,吴女士右乳也被查出长了一个乳腺纤维瘤。这一次还是霍彦平为吴女士进行的手术。不同的是,霍彦平采用了医院新引进的乳房微创旋切系统,只在吴女士的右乳上开了个0.3厘米的小口,术后几乎看不出痕迹。对比两次手术,吴女士禁不

住赞叹:“一个小孔就能做手术,你们的真是越来越‘牛’了!”爱美是女人的天性。让吴女士告别手术疤痕的就是乳腺微创技术。在全省率先开展超声引导下乳腺肿瘤微创技术的郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科,其微创技术已经炉火纯青,对于小的良性病灶可一次切除,并可以通过小切口微创切除直径10厘米以上肿瘤。该科在早期乳腺癌治疗中普遍开展了前哨淋巴结活检术,使越来越多的前哨淋巴结阴性的患者不再接受淋巴结清扫,术后生活质量得以提高。近年来,在新辅助治疗的支持下,保乳手术的应用范围

进一步扩大,保乳率达30%以上。**手术与重建一体化 帮患者重拾信心**对于女性来说,乳房是美丽和自信所在。为治病切除了乳房,对患者的身心伤害巨大。意识到这一点,霍彦平带领乳腺外科医务人员,以手术与重建一体化为治疗理念,力求使患者的痛苦降到最低。“手术与重建一体化,就是在切除乳房后进行乳房重建再造,患者仅需要接受一次手术,免去了二次手术的痛苦,可规避多重风险,术后也不必经历没有乳房的日子。”2016年7月,乳腺外科团队成功完成了首例腹壁下动脉穿支

皮瓣乳房再造术。这台手术最大的难点在于乳房再造术。主刀医生黄清丰选择用患者腹部脂肪(赘肉)进行胸部再造填充,不仅创伤小、效果好,而且并发症少、外形逼真、节省费用,可识到这一点,霍彦平带领乳腺外科医务人员,以手术与重建一体化为治疗理念,力求使患者的痛苦降到最低。“手术与重建一体化,就是在切除乳房后进行乳房重建再造,患者仅需要接受一次手术,免去了二次手术的痛苦,可规避多重风险,术后也不必经历没有乳房的日子。”2016年7月,乳腺外科团队成功完成了首例腹壁下动脉穿支



官方微博



官方微信

今日导读

中医疗疗进社区受欢迎
大黄清热解毒堪称将军
中医“温故而知新”新解

5版
7版
8版

“乳房再造同样考验医生的专业技术。”将患者腹部的脂肪移植到乳房位置,重新进行乳房外形的雕塑,要确保其大小、位置等与左侧乳房完全一致,这是精细活儿!有些乳腺患者不敢接受乳房再造手术,主要是担心术后会对肿瘤治疗产生影响。“乳房再造不会对肿瘤演变过程产生不良影响。”霍彦平解释说,“有调查显示,乳房再造后既没有增加局部复发率,也没有降低生存率。”

彩虹家园心理疏导 陪患者共渡难关当下人人谈癌色变,一旦患有乳腺疾病,患者及家属往往都会有很重的心理负担,许多患者会产生悲观情绪。郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科在为患者治疗乳腺疾病的同时,还注重其术后康复和心理疏导,成立彩虹家园健康管理俱乐部,帮更多患者树立战胜疾病的信心,克服术后心理障碍,从而积极地回归家庭和社会,深受患者及家属称赞。如今,霍彦平和自己的团队,正在进行风险评估、基因筛查、早期诊断等多个乳腺疾病的科研项目。她始终希望,未来的乳腺疾病能通过精准的检测手段及早发现异常现象,将癌细胞扼杀在萌芽状态。

2016~2020年度
河南省医学重点学科、重点培育学科巡展

郑州市中心医院
乳腺外科
乳腺外科、产科学、呼吸病学、
皮肤病学、心血管病学、重症医学、
康复医学、内分泌学、急诊医学、
耳鼻喉科学。